

## HLAMIDĂ ACADEMICĂ ȘI MĂRTURISIRE ORTODOXĂ \*

† Teoctist,  
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

În primul rând, mă alătur cuvintelor de mulțumire ale Sanctității Sale Bartolomeu I, încredințând rectoratul și senatul Universității că actul acordării titlului academic de către tânăra Universitate „Dunărea de Jos“ mă îndatorează la o mai sporită prețuire a muncii profesorilor, în formarea nu numai intelectuală a generațiilor de tineri, ci și în modelarea personalității lor spre a face față cerințelor de dezvoltare a țării noastre, pentru a intra în rândul țărilor civilizate europene. Sunt încredințat că prezența unei facultăți de teologie în Universitate, precum și dinamismul consecvent de care este stăpânit P.S. Părinte Episcop dr. Casian Crăciun vor contribui ca această Universitate să prospere pe toate planurile unui învățământ de nivel european. Dintru început, apreciez măiestria colaborării rodnice dintre Universitate și Biserica locală prin stabilirea aceleiași zile pentru a ne acorda titlul de „Doctor Honoris Causa“, împreună cu Sanctitatea Sa Bartolomeu I. În calitate de Mitropolit al Munteniei și Dobrogei, îl felicit și îl îmbrățisez și aici pe Sanctitatea Sa. Adresând cuvânt de frățescă mulțumire Prea Sfințitului Părinte Casian pentru propunerea făcută Senatului Universitar, îl încredințez de aceeași dragoste arătată acum doisprezece ani, când l-am numit inspector general de învățământ la Patriarhie. Totodată, din partea Bisericii noastre și a Sfântului Sinod, exprim mulțumiri călduroase și recunoștință Sanctității Sale Bartolomeu I, Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului, pentru acceptarea titlului acordat de Universitatea „Dunărea de Jos“ din Galați și

---

\* Discurs ținut la Universitatea „Dunărea de Jos“, cu prilejul primirii titlului de „Doctor Honoris Causa“ (octombrie 2000).

pentru împărtășirea tinerilor noștri studenți a cuvântului de învățătură atât de profund teologic și de practic pentru formarea lor intelectuală.

Acest titlu reprezintă încă o verigă de legătură a Bisericii Ortodoxe Române cu Tronul ecumenic, cu însăși Sanctitatea Sa, Patriarhul Bartolomeu I. Este o mare cinste și bucurie pentru mine primirea acestei hlamide academice împreună cu Sanctitatea Sa, pentru care și eu mulțumesc, la rândul meu, domnului rector, domnilor decani și Senatului universitar. Simt o bucurie deosebită, nu atât pentru mine personal, cât pentru Biserica noastră pe care o slujesc din tinerețea mea, pentru credincioși, pentru tinerii pe care îi pregătesc și cărora, prin cuvântările rostite astăzi, când se deschide anul universitar, le-ați dat o extraordinară forță sufletească, contribuind la pregătirea și formarea lor, a personalității lor de mâine.

Pentru că atmosfera este atât de frumoasă, iar noi nu avem puterea să oprim clipa, să zicem și noi împreună cu Apostolii Domnului: „*Doamne, bine este să fim noi aici*“ (Matei 17, 4). Bine este să fim noi aici într-un astfel de cadru universitar, alături de distinși profesori, oameni de cultură, personalități ale vieții politice și autorități ale orașului acesta, atmosferă și cadru pe care nici în vis nu îndrăzneam să ni-l închipuim, acum mai mult de zece ani de zile. Suntem profund recunoscători acelor care s-au jertfit pentru libertate și demnitate în România pentru ca noi să trăim clipe ca acestea, în cetatea Universității „Dunărea de Jos“ și să intrăm în rândul celor ce s-au învrednicit de acest titlu academic. În felul acesta ne aflăm cu toții, slujitorii Bisericii și cei ai Universității, în slujba aceluiași idealuri și valori ale neamului nostru.

Ieri, în aula Academiei Române, cu prilejul primirii Sanctității Sale în acest for suprem al culturii, l-am auzit pe domnul academician Eugen Simion, care a dăruit culturii noastre mii de pagini și care, ascultând prelegerea susținută de Sanctitatea Sa, a afirmat: „*Cu adevărat acela e om, care este liber în Dumnezeu*“. Cu alte cuvinte, cel ce folosește libertatea independent de Dumnezeu, ca și știința, acela cade pradă păcatului neascultării, al promovării valorilor trecătoare ale vieții, pierzând legătura cu Dumnezeu și cu semenii săi. Este o bucurie deosebit de mare ca noi, slujitorii sfintelor altare prezenți ieri în aula Academiei, să auzim astfel de gânduri rostite de președintele Academiei Române.

Am citit azi-dimineață volumul universitar intitulat *Mărturie ortodoxă* apărut sub purtarea de grijă a Prea Sfințitului Episcop Casian, dedicat

întâlnirii de astăzi și deschiderii anului de învățământ al Universității și înveșmântării noastre așa cum ne vedeți, la începutul mileniului trei creștin. M-a impresionat profund cuvântul editorial al domnului rector, prof. univ. dr. ing. Emil Constantin, care afirmă că „*înțelepciunea, dreptatea, curajul, cumpătarea, smerenia, blândețea, sârguința și peste toate acestea, dragostea, speranța și credința, cele trei virtuți cardinale ale creștinismului, au fost oferite dintotdeauna de școala superioară drept hrană spirituală discipolilor ei*“.

Iată mărturii ortodoxe atât verbale, ca și cea de la București, cât și scrise, cum este cea a dumneavoastră, domnule rector, pentru care vă felicit: gânduri ce ne prilejuiesc bucurie și mai mare decât oferirea hlamidei acesteia și ne oferiți prilejul să constatăm că împărtășim aceleași învățături păstrate de la Mântuitorul Hristos, Apostoli și Sfinții Părinți ai Bisericii noastre creștine Ortodoxe. De aceea, simt acum pe umeri o mare responsabilitate atât din partea ierarhilor și preoților, cât și a profesorilor, întrucât Biserica și Universitatea formează un singur trup. Cu cât avem intelectualitatea mai aproape și vom colabora mai mult, cu atât misiunea noastră ne va fi mai ușoară, iar responsabilitatea mai rodnică. Prețuim mult înțelepciunea Sfântului Sinod care, în acești zece ani de afirmare a Bisericii, cu ajutorul lui Dumnezeu și efortul ierarhilor, al profesorilor de teologie și al clerului, a păstrat legătura cu celelalte Biserici creștine și în primul rând, cu Patriarhia Ecumenică de la Constantinopol. Iată că astăzi avem în mijlocul nostru pe Sanctitatea Sa Bartolomeu I care, cu cuvântul său pătrunzător, a cucerit mințile și inimile tinere, îndrumându-le spre valorile dumnezeiești cele mai presus de fire, deschizând larg porțile intelectualității românești spre valorile noastre ortodoxe.

Biserica noastră a deschis inimile credincioșilor din toate straturile sociale, inclusiv înaltelor autorități de stat, împlinindu-și îndatoririle de mare valoare în lumea contemporană. Împreună purtăm răspunderea moștenită de la înaintașii noștri de a oferi mereu pentru viitorul Bisericii și țării, tinerilor și tinerelor pe care îi aveți zilnic în față, hrana sufletească din tezaurul Sfintelor Scripturi și din înțelepciunea înaintașilor. Este o mare împlinire a noastră, a tuturor, a Bisericii și a Ministerului Educației Naționale, integrarea facultăților de teologie în cadrul universităților. La această reușită au contribuit mult domnii rectori, domnii decani și senatele universitare care peste tot au arătat o mare deschidere față de prezența teologiei în Universitate. Universitatea „Dunărea de Jos“ din Galați constituie un exemplu de colaborare

dintre Episcopie și Universitate, cu ceilalți reprezentanți ai destinelor acestei zone, colaborare ce a adus la o prosperitate spirituală deosebită. Ne-au făcut plăcere confirmările elogioase la adresa Prea Sfințitului Episcop dr. Casian Crăciun și a colaboratorilor săi.

O importantă calitate a Ortodoxiei este aceea de a fi contemporană și umană, despre care a vorbit atât de frumos Sanctitatea Sa. Ortodoxia este receptivă la orice fel de descoperire științifică și promovează progresele tehnice astfel, încât Biserica împreună cu școala să poată forma și modela profesorii de mâine, slujitorii științei, ai tehnicii, ai unității, ai creșterii și transformărilor care se anunță a fi pe plan universal și pe plan național. Toate însă, după exemplul de aici, de la Galați, vedem că pornesc dinlăuntrul nostru, din sufletul nostru. De obicei, omul format ca personalitate și hrănit cu înțelepciunea cea sfântă are inima curată, deschisă spre Dumnezeu, plină de comoara învățăturilor valoroase pentru viață, pentru creșterea cea duhovnicească, nu numai economică. De aceea, Sfântul Sinod a intervenit și va interveni în continuare în ce privește educația sănătoasă a tineretului, în spiritul învățaturii creștine și face apel pe lângă forurile în drept, inclusiv cele legislative, de a nu se elabora legi lipsite de elementul moral, ca tineretul românesc să nu cadă în capcana desfigurării sufletești și trupești, ci să-și păstreze integritatea ființei așa cum au făcut marii noștri înaintași, așa cum este modelul de viață al Sfinților. Sunt încredințat că sprijinul dumneavoastră, domnilor profesori, cel al universităților și conștiința creștină la care a făcut apel cu atâta căldură Sanctitatea Sa, conștiința tinerilor, idealismul, și entuziasmul lor îi vor ajuta să devină apărătorii nu numai ai Bisericii, ci și ai culturii. Pregătiți temeinic și în celelalte domenii de viață, ei vor deveni de asemenea oameni de nădejde și, astfel, progresul științific cerut în lume, ca poporul român să se alăture cu demnitate popoarelor civilizate europene se va realiza.

Țin să mulțumesc în chip deosebit prea cucernicului părinte decan al Facultății de Teologie din București, prof. dr. Nicolae Necula, pentru „Laudatio“ pe care l-ați ascultat cu toții, după cum cere protocolul în asemenea împrejurări.

Vă mulțumesc tuturor, fiilor și fiicelor sufletești ai Prea Sfinției Sale Episcopul Casian, pentru primirea plină de entuziasm, de bucurie și de încredere. Vă rog să transmiteți părinților dumneavoastră, din partea mea, dragoste și binecuvântare. Depuneți stăruință și hărnicie la studiu și promovați împlinirea hotărârilor Sfântului Sinod în activitățile misionare și

de învățământ.

Iubiții mei părinți și frați, așteptăm de la voi toți, tineri teologi, profesori, preoți de la parohii, de la direcțiunea seminariilor noastre, sprijinul ce ne este foarte prețios în activitățile sociale, de ajutorare inițiate pilduitor de Prea Sfințitul Episcop dr. Casian. Astăzi și creștinii vor urma faptele noastre, nu numai cuvântul nostru. Mileniul care se deschide în fața noastră va fi creștin, așa cum îl dorim noi, dacă vom fi oamenii faptelor mai mult decât până acum. Credincioșii ne-au dat și astăzi pildă de dragoste și atașament, ca și credincioșii de aseară, de la Mănăstirea Lacu-Sărat.

Vă aduc, așadar, binecuvântarea Sfântului Sinod, transmit încă o dată felicitări P.S. Episcop Casian pentru cele ce am văzut aici cu toții și binecuvântăm începutul noului an universitar 2000-2001, care deschide perspectiva mileniului următor.

Cu noi este Dumnezeu, cu al Său dar și cu a Sa iubire de oameni!